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Reuvén és Gád törzsei azt kérik, adják nekik a Transzjordániában elfoglalt területeket és ne kelljen átkelniük 

a Jordánon. Mózes először felháborodik kérésükön, majd beleegyezik abba azzal a feltétellel, hogy a két törzs 
harcképes férfiai vegyenek részt az honfoglaló háborúban. A hetiszakasz megrajzolja a pusztabéli 40 éves vándorlás 
térképét, felsorolja a vezetők névsorát, akik majd az Országot felosztják a törzsek között. 

Törzsek – Vándorlásai. Elindultak és megérkeztek. 42 állomást érintettek, amelyet felsorol a Tóra. Ahol 
örömük volt, ahol gyászuk, ahol énekeltek, és ahol sírtak, ahol hűségesek voltak, és ahol engedetlenek. Mint az apa, 
aki térkép előtt elmeséli fiainak közös utazásuk derűs-borús epizódjait, így tárul elénk a 42 helység, ahol őseink 
jártak vándorlásaik során. Negyvenszer hangzik el a szó: elindultak és megérkeztek. Kérdés, miért kellett ezt 
hangsúlyozni, hiszen természetes, hogy indultak, különben nem érkezhettek volna meg. Talán a tanulságot kell 
kiemelnünk. Indulni kell – célnak kell lenni, amelyet el akarunk érni, meg akarunk tenni. Ha van feladatunk, célunk, 
akkor azt el is érhetjük. Az élet egy nagy vándorlás, elõre nem sejthetõ akadályokkal, meglepetésekkel. Ha azonban 
van feladatunk, akkor érdemes elindulni és remény lehet, hogy meg is érkezünk, teljesítve küldetésünket. Izrael 
gyermekei a határhoz érkeztek. Megszámolták a törzsek létszámát, a létszám alapján osztották fel az Ígéret földjét. 
Nagyobb törzsek nagyobb, kisebb törzsek kisebb földdarabot kaptak. A földek helyét sorsolással döntötték el. 

A hagyomány szerint “Kol Jiszráel árévim ze baze”, “ הזב הז םיברע לארשי לכ ” , vagyis Izrael minden tagja 
felelős a másikért. Ez a kollektív felelősség jut kifejezésre Mátot-Mászé ( יעֵסְמַ-תוֹטּמַּ ) kettős hetiszakaszunk 
elbeszélésében. Reuvén és Gád törzsei Mózes elé járultak azzal a kéréssel, hogy a nemrég elfoglalt Jordánon túli 
területen letelepedhessenek. Mózes súlyosan megrótta őket kérésükért. “Testvéreitek háborút viselnek és ti békében 
akartok élni?!” A nép Kánaán elfoglalására készült és úgy tűnt, hogy a két törzs ki akarja vonni magát a harcokból. 
Mózes úgy látta, hogy a két törzs szakadást akar a Jordánon innen és túl a nép két része között és szemében ez olyan 
bűn lenne, mint mikor Izráel a Midjánisták hatására a Báál bálványt imádta a pusztában. De Mózes tévedett a két 
törzs meggyanúsításában. “Mi csak családunkat, nyájunkat hagynánk itt, és élharcosokként (chálucim) vennénk 
részt testvéreinkkel Kánaán elfoglalásában” -így a törzsek. Erre Mózes megértette a két törzs jó szándékát és 
feltételként szabta ki “élharcos” ajánlatukat; hogy visszatérhessenek a Jordánon túli részre. Eddig az elbeszélés. A 
kollektív felelősség elve mint alapvető eszme vonul végig a Bibliában. Már a mai elbeszélésben is Mózes arra inti a 
két törzset, hogy Isten haragja nemcsak őket, hanem az egész népet sújtja majd. Józsua könyvében a Jordánon túli 
törzsek oltárt emeltek. A nép tíz Jordánon inneni törzsei ezt szakadási kísérletnek vélték és küldöttséget menesztettek 
Reuvén és Gád törzséhez, hogy ne merészeljenek Isten és a nép ellen fellázadni külön szentély építésével. A két 
törzs nem külön szentélyt akart építeni, hanem ellenkezőleg jelképezni akarta az együvé tartozást a Jordán két 
partján. A nép egysége megmaradt, a küldöttség megnyugodva tért vissza Kánaánba. A kollektív felelősség elve 
nemcsak ugyan arra a nemzedékre vonatkozik. Népi mondásként említi a Biblia, hogy “az apák ették a savanyú 
szőlőt és a fiúk fogai vásnak bele.” A próféták ugyan leintik a népet és cáfolják a nemzedékeken keresztül való 
felelősséget és bűnhődést. “Ki-ki saját vétkéért lakoljon, ne bűnhődjék az apa a fiú cselekedetéért, vagy a fiú az apa 
vétkéért.” Mégis a szentély pusztulása után úgy gyászol a költő: “Apáink vétkeztek, de ők már nincsenek és mi 
szenvedünk az ő bűneikért. A második heti szakasz (Mászé) két témáról szól többek között. A törvényesség fejlődése 
a bibliai társalomban, lehetővé teszi az emberöléssel vádolt gyanúsítottak az eddig szokásos vérbosszú elől való 
menekülést. A vérbosszú nem ismert különbséget a szándékos gyilkosság és a véletlen, vagy hanyagságból okozott 
emberölés között. Ember ki másik ember életét oltja ki, vérével lakoljon tettéért, mert Isten képmására teremtődött 
az ember. Így szólt Isten Noéhoz az özönvíz után. A legrégibb időkben is hittek az élet szentségében, és a vérbosszú 
formájában kellett “kiengesztelni” a kiontott vért. A bíráskodás nem vette tekintetbe a szándékot, csak a tényleges 
tettet. A hetiszakasz “menedék városok” felállítását írja elő azok számára, kik nem szándékosan oltottak ki emberi 
életet. Hat ilyen várost állítottak fel és a nem szándékos emberöléssel vádolt egyén az egyik ilyen városba 
menekülhetett bírói ítélet alapján. Ott kellett tartózkodnia a főpap haláláig. “És a gyülekezet mentse meg a “gyilkost” 
a vérbosszútól”. De ha a szándékosan ölő gyilkos menekülne az ilyen városba, kiadják a vért megbosszuló kezébe. 
A törvény azt is előírja, hogy gyilkosság megítélésében legalább tanúra van szükség. A másik törvény korlátozza a 
lány örökösök házasulási szabadságát. A tizenkét törzs között kiosztott földbirtok “szentsége” nemzedékről 
nemzedékre szállt. Ezért, ha leány örökölt (fiú örökös híján) nem mehettek férjhez csak saját törzsbelihez, hogy a 
föld ne szálljon át másik törzs birtokába. Ezzel a törvénnyel zárul nemcsak a mai hetiszakasz, hanem a Tóra negyedik 
könyve is (Bámidbár=Numeri). Az utolsó mondat olvasását követi a “Vházák, Ekázár vönitchazék” kiáltása. 

 



Számos jelenetükben tárják fel előttünk a szavak erejét. Az első hetiszakasz – Mátot – a nedárim, vagyis az 
eskük törvényeivel kezdődik. Tegyen mindent úgy, ahogyan kimondta. Ha valaki valamit szóban tilosnak nyilvánít, 
az tilos lesz, mint a Tóra törvénye. Ha megszegi, olyan súlyos vétséget követ el, mintha egy bigmacet enne meg. 
Gyerekkorunkban mindannyian hallottuk, hogy a szó lepereg az emberről. Ám abban a szellemi világban, amelyben 
élünk, s amelyet elhomályosít a fizikai valóság, a rucháni – spirituális – szavaknak nagyobb hatalmuk van, mint a 
tetteknek. Szavainkkal olyan szellemi valóságot alkotunk, ahol egy tilosnak nyilvánított dologban részt venni 
szellemileg káros és veszélyes. Hetiszakaszunk ezután a Midján elleni háborúnkról beszél. A versszakból kiderül, 
hogy minden törzsből ezer ember ment csatába. A Midrás kiegészíti ezt: emellett minden törzsből ezer ember ment 
imádkozni. Rav Chatzkel Lewinstein azt a kérdést veti fel ezzel kapcsolatban, hogy vajon miért volt szükség imára, 
ha az Örökkévaló biztosította a győzelmet. Miért volt szükség a harcosokkal megegyező számú imádkozóra? Miért 
kellett nekik is kimenniük a csatamezőre? „A szavainkkal vagyunk képesek nyerni, imánkkal és az Örökkévalóhoz 
fűződő kapcsolatunkkal.” Azt állítja, hogy amit látunk, vagy éppen nem látunk, könnyen félrevezethet minket. Ha a 
csatát az imádkozók nélkül nyerik meg, arra a hamis következtetésre juthattak volna, hogy saját erejükből nyertek, 
annak ellenére, hogy a harcosok igaz emberek voltak. Azért, hogy felfoghassák, hogy a harcot csak a tefilá miatt 
nyerték meg, látniuk kellett magát az imádkozást. Az imádkozók nyerték meg a csatát! „A hang Jákob hangja, de a 
kéz Ézsau keze.” A szavainkkal vagyunk képesek nyerni, imánkkal és az Örökkévalóhoz fűződő kapcsolatunkkal. 
Csak így diadalmaskodhatunk bármilyen küzdelemben. Az ütközet leírásakor a Tóra tudtunkra adja, hogy Bileám 
kard által halt meg. Ennek kapcsán Rási azt mondja, hogy mivel Bileám a saját fegyverünkkel, szavakkal próbált 
minket átkozni, ezért helyénvaló volt, hogy halálát az ő fegyverével mérjük rá. A Tóra ezért hangsúlyozza, hogy 
Bileám végét a penge jelentette. Küzdelmeink más népekkel a szavak és a kardok küzdelme. A saját kezünkben, 
képességeinkben és erőnkben bízunk, vagy abban, hogy minden sikerünk és végső megváltásunk kizárólag az 
Örökkévalón és a vele ápolt kapcsolaton múlik? Mi a teendő egy olyan helyzetben, melyben apa és fia közül csak 
az egyik engedheti meg a Tóra tanulását mint fő elfoglaltságot? Az első vélemény az apát véli fontosabbnak – 
csinálja ő. Ráv Jehudá szerint viszont ha a fiú szorgalmas, sikeres, és képes feldolgozni azt, amit megtanult, akkor 
tanuljon ő az apja helyett. A következőkben a Talmud elénk tár egy történetet. Ráv Áchá elküldte fiát, Ráv Jákovot 
Ábájé jesivájába. Fia egyik hazalátogatásakor feltűnt neki, hogy a sarj tudása korántsem olyan meggyőző. Ráv Áchá 
úgy döntött, hogy a továbbiakban Ráv Jákov marad majd otthon, helyette pedig ő maga megy el tanulni. Mikor 
Ábájé hallott Ráv Áchá érkezéséről, különleges lehetőséget fedezett fel benne. Egy veszélyes démon tartózkodott a 
Bét Midrásban. Előfordult, hogy két közösen dolgozó diákot is bántott tanulás közben. – Senki sem ajánlhat szállást 
Ráv Áchának! – jelentette ki Ábájé. Emiatt Ráv Áchá majd csak a Bét Midrásban fog tudni aludni, így biztosan 
összetalálkozik majd a démonnal. A Midrás szerint Ábájé arra számított, hogy csoda történik, és Áchá megöli a 
démont. Ráv Áchá megérkezett a városba. Mivel sehol sem kapott menedéket, nem tudott mit tenni, a Bét Midrásban 
tért nyugovóra. A démon, hétfejű kígyó alakját öltve, megtámadta. Ráv Áchá elkezdett imádkozni. Minden egyes 
meghajlásánál a kígyó elvesztette egy-egy fejét, majd elpusztult. – Ha nem történt volna csoda, komoly veszélyben 
forgott volna az életem – emlékezett vissza Ráv Áchá a város „vendégszeretetére”. A Máhársá két alapvető kérdést 
tesz fel. 1) Hogy tehette ki Ábájé Ráv Áchát ilyen veszélynek, a csodában bízva? 2) Még ha csoda történik is, ez 
nem von-e le Ráv Áchá értékéből? Szóval: hogyan hozhatta Ábájé olyan helyzetbe Ráv Áchát, hogy legrosszabb 
esetben megölhették volna, a legjobban pedig az érdemein esik csorba? Egyszerűen így válaszol: Ábájé tudta, hogy 
Ráv Áchá imája elpusztítja majd a démont. Nem volt szó csodáról. „A hang Jákob hangja, de a kéz Ézsau keze.” 
Ugyanúgy, ahogy egy hivatásos ökölvívó győzelmét egy hároméves kislány felett nem mondanánk csodának, azt is 
egész természetesnek vehetjük, ha egy Ráv Áchá színvonalú zsidó imával megöl egy démont. Ábájé talán úgy 
gondolta, hogy az Örökkévaló még Ráv Áchá imája előtt – tekintettel Ráv Áchá érdemeire – megsemmisíti a démont. 
Ez valóban csoda lett volna, és mellette eltörpültek volna Ráv Áchá érdemei. És Ábájé ezt merte megkockáztatni, 
hogy megszabadítsa a várost a démon fenyegetésétől. Szerénységében Ráv Áchá nem akarta a démon halálát az ő 
imájával magyarázni, ezért csodára hivatkozott. Ennek ellenére tény, hogy a démont Ráv Áchá imája „ütötte ki”. A 
második hetiszakasz ezen a héten – Másze – arról a 42 évről szól, melyeket a sivatagban vándorlással töltöttünk Erec 
Jiszráelbe való megérkezésünk előtt. Csak az út nehézségei által juthattunk el olyan szintre, amelyre szükségünk 
volt ahhoz, hogy belépjünk Erec Jiszráelbe. Ez kell, hogy emlékeztetőül szolgáljon, amikor mindennapi életünk 
elkerülhetetlen küzdelmeivel szembesülünk. A küzdelem páratlan alkalom önmagunk gyarapítására. Használjunk ki 
minden lehetőséget, amelyet az élet nyújt! Használjuk ki a beszéd egyedülálló erejét, hogy közelebb kerüljünk a 
Teremtőhöz és egymáshoz! Cházák cházák veniszcházék! 

„Építsetek magatoknak városokat a ti kicsinyeitek számára, és a ti juhaitoknak aklokat; de amit fogadtatok, 
azt megcselekedjétek.” Reuven és Gád törzse – mivel nagy nyájuk volt – azt kérte Mózestől, hogy a Jordán folyó 
keleti partján telepedhessenek le. Mózes kritizálta és kérdőre vonta őket, hogy vajon „el akarják-e kerülni a 
sorozást”, és meghagyni a többi törzs számára a folyó nyugati partján fekvő Izrael földjének elfoglalását, ahogyan 
az Örökkévaló megparancsolta azt. Ők bizonygatták, hogy csupán „barmainknak juhaklokat építünk itt, és a mi 
kicsinyeinknek városokat”, és aztán fognak élre állni, és nem térnek haza addig, amíg a többi törzs meg nem kapta 
az örökségét. Mózes úgy válaszol, hogy lényegében azt mondja, hogy azt kell tenniük, amit megfogadtak. Gyorsan 
városokat kell építeniük és legelőket kialakítaniuk, és aztán élre állni. .... 



HÍREK A VILÁGBÓL 
Izraeli kutatók trójai falóval pusztítanák el a rákos sejteket. https://bzsh.hu/2023/07/11/trojaifalo-rakossejtek/ 
Átadták a WIZO többfunkciós kerti foglalkoztatóját az újpesti szeretetotthonban. https://mazsihisz.hu/hirek-a-
zsido-vilagbol/mazsihisz-hirek/atadtak-a-wizo-tobbfunkcios-kerti-foglalkoztatojat-az-ujpesti-szeretetotthonban 
A Galileában talált mozaikon egy rejtélyes héber felirat is látható. https://akibic.hu/2023/07/11/samsont-abrazolo-
mozaik-kerult-elo-egy-1600-eves-zsinagogaban/ 
Az ellene tavaly elkövetett támadásról ír könyvet Salman Rushdie indiai születésű brit író, aki a BBC brit 
közszolgálati televíziónak szerdán adott interjújában a a vallások átpolitizálásának veszélyeire is felhívta a 
figyelmet. https://szombat.org/hirek-lapszemle/rushdie-konyvet-ir-a-merenyletrol-es-a-vallasok-
atpolitizalodasara-figyelmeztet 
20 évvel ezelőtti gyilkossági ügyet oldott meg a rendőrség. https://ujkelet.live/2023/07/13/20-evvel-ezelotti-
gyilkossagi-ugyet-oldott-meg-a-rendorseg/ 
A jogi puccs ellen tiltakozó tüntetőket tartóztattak le a Kneszetben. https://izraelinfo.com/2023/07/10/a-jogi-
puccs-ellen-tiltakozo-tuntetoket-tartoztattak-le-a-kneszetben/ 
Nemzetközi nyomásgyakorlás nélkül elkerülhetetlennek tűnik az izraeli-palesztin konfliktus elfajulása. 
https://hvg.hu/360/20230713__izraeli_rajtautes__eszkalacio__gyenge_abbasz__kiuttalansag_HVG_Izrael_Ciszj
ordania 
A sivatagi turizmusba fektet Izrael. https://turizmus.com/utazas-kozlekedes/izrael-a-sivatagi-turizmust-fejleszti-
1187632?ct=t(EMAIL_CAMPAIGN_6_29_2023_23_15_COPY_01)&mc_cid=267d333d55&mc_eid=2124ea9
229 
Ősi halál-rituálékhoz használt barlangot tártak fel Jeruzsálem mellett. https://bzsh.hu/2023/07/13/osi-halal-
ritualekhoz-hasznalt-barlangot-tartak-fel-jeruzsalem-mellett/ 
Bábel téglái: a bibliai héber Tel Aviv utcáin. https://mazsihisz.hu/hirek-a-zsido-vilagbol/zsido-vilag/babel-teglai-
a-bibliai-heber-tel-aviv-utcain 
Európában ez az egyetlen hivatalosan elismert népirtás a holokauszt óta. https://akibic.hu/2023/07/12/zsidok-
muszlimok-kozosen-emlekeznek-a-srebrenicai-meszarlasrol/ 
Halálosan megfenyegették Jámbor Andrást, Budapest 6. számú választókerületének országgyűlési képviselőjét, 
aki az ellenzéki Párbeszéd.. https://szombat.org/hirek-lapszemle/halalos-fenyegetes-antiszemita-fejleccel 
Az Etiópiában elrabolt izraeli családja segítséget kér a kiszabadításához. https://ujkelet.live/2023/07/13/az-
etiopiaban-elrabolt-izraeli-csaladja-segitseget-ker-a-kiszabaditasahoz/ 
Felmentették az autista palesztin fiatalt lelövő izraeli rendőrt. https://izraelinfo.com/2023/07/06/felmentettek-az-
autista-palesztin-fiatalt-lelovo-izraeli-rendort/ 
Aki nem ismeri a Horthy-korszak szakirodalmát, ne írjon róla! https://index.hu/velemeny/2023/07/11/horthy-
miklos-holokauszt-felelosseg-hatalom-nemet-megszallas-zsidosag/ 
A tatai hazánk egyik legöregebb zsidó temetője, mintegy 250 éve temetnek ide. https://www.kisalfold.hu/helyi-
kozelet/2023/07/a-tatai-hazank-egyik-legoregebb-zsido-temetoje-mintegy-250-eve-temetnek-ide 
Megnyílt a “Lélekmentők – Komoly Ottó és a magyar cionista mozgalom embermentő tevékenysége” című 
kiállítás. https://bzsh.hu/2023/07/13/megnyilta-lelekmentokkiallitas/ 
Világzenét játszó klezmer banda Budapesten: jön a Pulkes zenekar Izraelből. https://mazsihisz.hu/hirek-a-zsido-
vilagbol/kultura/vilagzenet-jatszo-klezmer-banda-budapesten-jon-a-pulkes-zenekar-izraelbol 
Az ingyenesen letölthető alkalmazás segítségével mostantól bárki megnézheti, hogy ilyen volt a helyszín a 
Második Szentély idején. https://akibic.hu/2023/07/10/2000-evet-repiti-vissza-a-siratofal-latogatoit-egy-uj-
applikacio/ 
Első olvasatban elfogadta az izraeli törvényhozás a Legfelsőbb Bíróság jogköreit csorbító igazságügyi 
reformjavaslatot. https://szombat.org/hirek-lapszemle/elso-olvasatban-elfogadtak-izraelben-a-legfelso-birosag-
jogkoreit-csorbito-igazsagugyi-reformjavaslatot 
Izrael üzent a Hezbollahnak, Naszrallah meg Izraelnek. https://ujkelet.live/2023/07/13/izrael-uzent-a-
hezbollahnak-naszrallah-meg-izraelnek/ 
Polgári engedetlenség kezdődött Izraelben. https://izraelinfo.com/2023/07/11/polgari-engedetlenseg-kezdodott-
izraelben/ 
A szénből készült szintetikus vaj olyan jó volt, hogy Hitler árját csinált a félig zsidó feltalálójából. 
https://telex.hu/eszkombajn/2023/07/10/nemetorszag-vaj-szen-kemia 
Nem tudom, hogy vannak-e nácik, de melegek annál többen. https://telex.hu/video/2023/07/13/ferencvaros-pad-
lmbtq-szivarvany-fradi-zold-feher-nacik-
melegek?ct=t%28EMAIL_CAMPAIGN_6_29_2023_23_15_COPY_01%29&mc_cid=267d333d55&mc_eid=2
124ea9229 



Országszerte útelzárásokkal tiltakoznak az ésszerűség elvét korlátozó törvény ellen Izraelben. 
https://bzsh.hu/2023/07/11/orszagszerte-utelzarasokkal-tiltakoznak-az-esszeruseg-elvet-korlatozo-torveny-ellen-
izraelben/ 
„Amit még nem láttatok" – Keleti Éva különleges fotókiállítása. https://mazsihisz.hu/hirek-a-zsido-
vilagbol/kultura/amit-meg-nem-lattatok-keleti-eva-kulonleges-fotokiallitasa 
Helyette a zsidókkal való megbékélésre felszólító imát fogják elmondani a Kanadai Anglikán Egyház 
istentiszteletein. https://akibic.hu/2023/07/10/nem-imadkoznak-tobbet-kanadaban-a-zsidok-megerteseert/ 
Idén már 11. alkalommal kerül erre sor: július 15-én, szombaton 10:30-kor a Bálint Házban. 
https://szombat.org/hirek-lapszemle/melegbarat-sabati-istentisztelet-es-toraolvasas-a-balint-hazban 
Felvétel Netanjahu kiborulásáról a pilóták miatt: “A szolgálatmegtagadás leállítja a hadsereget”. 
https://ujkelet.live/2023/07/13/felvetel-netanjahu-kiborulasarol-a-pilotak-miatt-a-szolgalatmegtagadas-leallitja-a-
hadsereget/ 
Izraelben országszerte útelzárásokkal tiltakoznak az ésszerűség elvét korlátozó törvény ellen. 
https://izraelinfo.com/2023/07/11/izraelben-orszagszerte-utelzarasokkal-tiltakoznak-az-esszeruseg-elvet-
korlatozo-torveny-ellen/ 
Úgynevezett botlatóköveket helyeztek el Veszprémben négy, a holokauszt áldozatául esett zsidó család emlékére 
vasárnap. https://vehir.hu/cikk/69655-botlatokoveket-helyeztek-el-a-veszprembol-elhurcolt-zsido-csaladok-
emlekere 

 


